

# 诸葛亮在汉中的活动遗迹略考

陈 显 远

诸葛亮晚年，于蜀汉后主建兴五年（227年）春，由成都率兵北上，屯驻汉中。以汉中为根据地，六出祁山，北伐曹魏，直至建兴十二年（234年）秋，病死在武功五丈原上，前后八年，基本上都在汉中活动，所留遗迹颇多。

这些遗迹，虽然历代史志多有记载，但多略而不详，且互有异说，记载歧出，加之，年湮代远，地名更变，要想确定古名在今天什么地方，殊非易事。我因职司汉中地区文物考古，对诸葛亮当年活动的遗迹，多数曾作实地勘察，并汇集所见之文献资料，与实勘核对，是者定之，非者否之，以确定某遗迹在今某处，勉成此文，以供研究参考，现拟作法如下：

一、以《三国志·诸葛亮传》和同书人物传记所载地名为经，其他史、志所载地名为纬，按时间先后分别叙述、考证，其无时间者，均列于建兴十二年后。

二、原则上考证在今汉中地区（十一市县）的遗迹地名，与汉中毗连相近者，亦间及之。凡诸葛亮出征至今关中和甘肃的地名不考。

三、对一地名，如各种史、志载有异说者，均予列引，参以实勘，附以己见，择是而从以定之。无异说者，经与今地名核对相同，不作辨正，即行定之。

四、史、志记载，将一地误为两地，或将两地误为一地者，将正误两类史料，均予列引，择正以从而定之。

今按时间先后顺序，叙述考证如下：

## 沔 阳

《三国志·诸葛亮传》载：“（建兴）五年（227年），率诸军北驻汉中，临发，上疏曰……遂行，屯于沔阳”。

沔，水名，沔水即汉水。古例称山南、水北皆为阳，沔阳指在沔水之北。“沔阳”是汉建的县名，至隋改为“西县”。汉沔阳县城故址，在今陕西勉县东南五里旧州铺。

《水经注·沔水》载：“沔水又东迳沔阳故城南。城，旧言高祖在汉中，肖何所筑也。汉建安二十四年（219年），刘备并刘璋，北定汉中，始立坛即汉中王位于此”。

《三国志·先主传》载：“（建安二十四年）秋，群下上先主为汉中王……遂于沔阳设坛场，群臣陪位，读奏讫，御王冠于先主”。

《沔县新志》载：“沔阳县故城在旧州铺”。

以上史料均称沔阳是汉建的县，县城在今旧州铺，刘备立汉中王设坛于此。证以旧州铺现存一碑，上刻“先主初为汉中王设坛处”，旧州铺为汉沔阳县城无疑。但诸葛亮“出屯沔阳”，乃指屯于沔阳县辖境内，非屯于沔阳县城也。

## 阳平石马

《三国志·后主传》载：“（建兴）五年春，丞相亮出屯汉中，营于沔北阳平石马”。

这是说诸葛亮来到汉中，大本营扎于沔北的阳平石马。阳平指“汉阳平关”，地址在今勉县老城东关，关东二里，即为勉县“武侯祠”址，并非今天宝成铁路线上宁强县属的阳平关。据《中国古今地名大辞典》载：“阳平关（一）：在陕西沔县西北，后汉建安二十年（215年）曹操征张鲁，鲁使其弟卫据守阳平关；二十四年，先主（刘备）自阳平关渡沔水，破夏侯渊于定军山，皆即此。南北朝谓之为白马戍”。

这条资料说曹操、刘备都在阳平关活动过是对的，但把关的方位搞到沔县西北则错了。再说“石马”，据《读史方舆纪要》载：“石马城：在县（指今勉县老城）东二十里。蜀汉建兴五年，武侯伐魏至汉中，屯于沔北阳平石马，此即石马城”。

《汉中府志》载：“石马城：（县）东二十里，武侯屯兵之所”。

上引两书，都说石马城在沔县老城东二十里、即汉阳平关东十八里。今考现状，无城的迹象，不能不引起怀疑，只好另寻史料。

据《水经注·沔水》载：“沔水又南经张鲁治东，水西山上有张天师堂，于今民事之。庾仲雍谓为白马塞，堂为张鲁治，东对石马城，一名阳平关。沔水南流入沔，谓之浕口。其城西带浕水，南面沔川（沔水），城侧二水之交，故亦曰浕口城”。

《沔县新志》载：“独县之东关为汉阳平关，一名白马城，三国又名石马城。唐、五代安远军因而治焉”。

上引两书，说“石马”又名“白马”，都是汉阳平关的别名。参以现状，汉水（即沔水或沔川）由西向东，经汉阳平关南面而下；浕水由北向南，经汉阳平关西侧而下，汇入汉水，汉阳平关在二水之交，与《水经注》合。石马（或白马）即是汉阳平关。说明当年诸葛亮“营于沔北阳平石马”，是一个地点，非两个地点。那么究竟营于何处？

据《忠武侯祠墓志》载：“武侯经理中原凡八载，多住于兹。或云祠堂为当年之筹笔驿，又云为武侯驻军之行营，相府亦在斯地”。

这就说明现在勉县武侯祠地址，即当年诸葛亮“营于沔北阳平石马”的故址，因今祠在汉阳平关东二里，他的驻军大本营和丞相府，都在今武侯祠地址，其迤东数十里的地方，皆为兵士散驻之所。

## 斜谷道 箕谷

《三国志·诸葛亮传》载：“（建兴）六年（228年）春，扬声由斜谷道取郿，使赵云、邓芝为疑军，据箕谷，……”

## 斜 谷 道

“褒斜谷”中之栈道，谓之“褒斜道”。《读史方舆纪要》载：“褒道：今（指清）之北栈，南口曰褒，在褒城县北十里；北口曰斜，在凤翔府郿县西南三十里。总计川陕相通之道，谷长四百七十里”。

《纪要》这样一定，诸家从之，现代几种《通史》，亦宗斯说，把诸葛亮使用的斜谷道，误为“褒斜道”，并注“在褒城县北”。但经实地勘察，褒、斜实是两谷，也就是说“北同南歧”。现将实勘情况，说明如下：

褒谷：由汉中正北行五十里至石门，为褒谷南口，亦即《纪要》谓“在褒城县北十里”者。“石门”即名闻全国的“石门汉魏十三品”摩崖所在地。入石门即为褒谷，再北行一百七十里至留坝县属武关河（古名武休关），则褒谷止矣。故《留坝厅志》载：“武关驿：褒斜二谷相接处”。

由武关河北行十里至姜窝子，撇开川陕公路，折向东北，进入斜谷，经柳川七十里，至留坝县西江口；再折北二十里至四十八窟窿，又名二十四孔阁，这是古褒斜道中唯一有据可查的名地。从此再北行经太白县属王家埜（解放前属留坝县），入郿县境，直到斜谷北口，褒斜谷全部就走完了。

斜谷道由北向南，至留坝县西江口，有了歧路，向西南行八十里至武关河，入褒谷，出石门，至汉中；向东南行六十里至城固县属之小河口（亦名斜谷南口），再折向正南行一百四十里至城固县，再折西行七十里至汉中。这就是斜谷道的“北同南歧”。

诸葛亮“扬声由斜谷道取郿，使赵云、邓芝为疑军，据箕谷”，以及后来于“建兴十二年（234年）春，亮悉大众由斜谷出”者，都是走今城固小河口、留坝西江口入斜谷道之路。历代多数史家，把“斜谷道”误为“褒斜道”，说赵云和诸葛亮由汉中正北走褒谷，非也，故详述之。

## 箕 谷

据《地名大辞典》载：“箕谷：在陕西褒城县西北。……三国，汉建兴六年，诸葛亮扬声由斜谷道取郿，使赵云、邓芝为疑军，据箕谷，皆即此。山内有道人谷，即郑子真隐居处”。

《读史方舆纪要》载：“箕山：（褒城）县北十五里。山有秦王猎池及丙穴、道人谷。或云箕山之谷，亦谓之箕谷”。

《古今图书集成》载：“箕山：在（褒城）县北十五里，山有秦王猎池及丙穴、道人谷。昔诸葛亮遣赵云、邓芝据箕谷，即此”。

《陕西省通志》载：“箕谷：在（褒城）县西南二十五里箕山下……（原注）武侯遣赵云、邓芝据箕谷，即此”。

《汉中府志》载：“箕谷：（在褒城县）西南二十五里箕山之下。……”

《褒城县志》载：“箕谷：《旧志》云：‘箕山在县北二十里，有道人谷，即郑子

真隐处”。又云：“箕谷在县西南二十五里”。

上述记载，说法纷纭，前人亦曾提出批驳。如《褒城县志》载：“赵子龙据箕谷，盖在褒城之北，今云在西南，且以为郑子真隐此，殊非”。我的看法是：凡记箕谷在褒城县西南或西北者，方位搞错，显系妄诞，不予评论。其记在褒城县北者，方位虽似，亦属妄诞。如其记箕谷在褒城县北十五里或二十里者，不合当时的实况。因褒城县南四十里，即为汉中郡城。设如所云，则箕谷仅在汉中郡城北五十五里或六十里处，仍在蜀军防地腹部。那么，诸葛亮使赵云、邓芝为疑军，据箕谷，不待说要占据蜀魏两国交界处，佯作攻魏姿势，迷惑魏军，亮乃可亲率大军由汉中西北出攻祁山，才有使用“疑军”的作用。如以上诸志所记，箕谷在蜀军防地腹部，这支“疑军”，只能疑己，焉能疑敌？故对“箕谷在褒城县境内”之说，情理不通，应予否定。另找其它依据，以定箕谷之地。

经实勘并参证史料，箕谷即赤崖，其地非褒城县境，在汉中郡城东北四百里。据《水经注》载：“褒水西北出衙岭山，东南经大石门，历故栈道下谷，俗谓千梁无柱也。诸葛亮与兄瑾书云：‘前赵子龙退军，烧坏赤崖以北阁道，缘谷百余里，其阁梁一头入山腹，其一头立柱于水中。今水大而急，不得安柱，此其穷极，不可强也’；又云：‘顷大水暴出，赤崖以南，桥阁悉坏。时赵子龙与邓伯苗，一戍赤崖屯田，一戍赤崖口，但得缘崖与伯苗相闻而已’。”

这条史料记赵云与邓芝为“疑军”据箕谷之役，频提赤崖，未言箕谷，可知“赤崖”即“箕谷”之别名。证以留坝县西江口有一条河，水从衙岭山来，现名“红崖河”，系由“赤崖河”讹转的，因“红”与“赤”同义也。

再据《留坝厅志》载：“……赤崖盖在厅东北西江口之红崖河，后人以‘赤崖’讹‘红崖’耳！循河西上二十里，有四十八窟窿（地名），其孔在山腹，方圆不一，皆大盈尺，深尺许，或当日安木之用，所谓‘其阁梁一头入山腹’者欤”？

据地理现状，从四十八窟窿北上三十里，即达赤崖，崖紧连秦岭，岭北在三国时属魏，赵云、邓芝在这里为“疑军”，方合军事要求。据此，可以断定箕谷是赤崖的别名。况赤崖至今还是红石一片，屹立于秦岭之南，地势险要，实为军事重镇。赤崖今属陕西省太白县王家埜乡和平大队第一队。

## 赤 岸

《三国志·赵云传》载：“……明年（建兴六年）亮出军，扬声由斜谷道，曹真遣大众当之。亮令云与邓芝往拒，而身攻祁山。云、芝兵弱敌强，失利于箕谷，然敛众固守，不至大败。……”“裴注”引《赵云别传》：“云有军资余绢，亮使分赐将士，云曰：‘军事无利，何为有赐？其请悉入赤岸府库，须十月为冬赐’。亮大善之”。

关于“赤岸府库”的地点，据《读史方舆纪要》载：“赤崖：在（汉中）府城西北，亦曰赤岸。武侯屯汉中，置赤岸库，以储军资”。

《地名大辞典》载：“赤崖：在陕西褒城县西北，褒斜阁道所经，亦曰赤岸，蜀汉置赤岸府库于此，以储军资。《赵云别传》：‘云有军资余绢，请悉入赤岸府库’是

也”。

《汉中府志》载：“赤崖：（褒城）县西北，褒斜阁道之所经也。亦曰赤岸库，以储军资”。

在前条“箕谷”中考出，以往史、志多把“赤崖”误作箕谷，而这些史、志又把“赤岸”误作赤崖，与赵云“其物请悉入赤岸府库”大为矛盾。好在这几种记载“赤崖”的资料，都附带说：“亦曰赤岸，武侯屯汉中，置赤岸库，以储军资”；记其方位，则曰“在（汉中）府城西北”和“褒城县西北”，为我们考证赤岸府库的地点，提供了依据。

今勉县老道寺东三里处，有地名曰“赤谷岭”，当地人讹呼为“赤土岭”，即诸葛亮当年置府库储军资的赤岸，但非褒斜道所经者。《汉中府志》载：“赤谷岭：在（褒城）县西南十里”；《褒城县志》载：“西曰赤谷岭，谷石皆赤色”。

这里原属褒城县，一九五九年初，省褒城县，并入勉县。此地正在汉中府城西北五十里、原褒城县西十里，三国时，蜀军正散驻这一带，其为储军资的府库无疑。

## 散 关

《三国志·诸葛亮传》载：“（建兴六年）冬，亮复出散关，围陈仓，曹真拒之，亮粮尽而还”。

据《地名大辞典》载：“散关：亦曰大散关，在陕西宝鸡县西南。后汉建安二十年（215年），曹操征张鲁，自陈仓出散关，至河池（今甘肃徽县）；蜀汉建兴六年（228年），诸葛亮出散关，围陈仓，皆即此”。

按：大散关位于秦岭之巅，在今陕西宝鸡市南十里益门镇。汉陈仓县，在今宝鸡市东。

## 汉 乐 二 城

《三国志·后主传》载：“（建兴七年）冬，亮徙府营于南山原上，筑汉、乐二城”。

据《华阳国志》载：“蜀时，以沔阳（今勉县）为汉城，成固（今城固县）为乐城”。说明诸葛亮筑的汉城在今勉县，乐城在今城固县，两城东西相距约二百里。

## 汉 城

有的史料记载汉乐二城都在今勉县，错了。如《忠武侯祠墓祠》载：“汉城在（武侯）祠之左，武侯所筑”，又云：“西乐城在县西南，……”

此志谓“汉城在（武侯）祠之左”者，盖将汉阳平关（即石马城）误为汉城，《沔县新志》已驳其妄。《沔县新志》载：“县之东关（即在武侯祠左——引者）为汉阳平关，一名白马城，三国又名石马城，唐、宋西县，五代安远军因而治焉。其基址架山临

水，隐约可识。《旧志》谓即诸葛公之汉城，非也。汉城即西乐城，辨已见前”。

为什么说汉城即西乐城呢？据《华阳国志》载：“蜀以沔阳为汉城，以对成固之乐城而言，故亦曰西乐城”。

现在查查西乐城在今勉县什么地点。据《輿地紀勝》载：“西乐故城，在西县（指今勉县老城东关）西南，城甚险固，诸葛亮所筑”。《汉中府志》载：“西乐城：在旧西县西南，……城在山上，周三十里”。《水經注》载：“沔水又东经西乐城北，城在山上，周三十里，甚险固。城側有谷，謂之容衆谷，道通益州。山多群獠，诸葛亮筑以防遏”。

据此可知，西乐城在汉水南山原上。又提到容衆谷，名今不存，但旁证《汉中府志·山川》载：“养家河即容衆溪，俗名阜川河，在县南。源出巴山，东北流入于汉。西乐城在山上，有谷，谓之容衆谷，自褒城界来。经县之阜川，流入黄沙驿而入汉”。

养家河和阜川，今仍旧名，据此可知诸葛亮所筑的汉城（即西乐城），在今勉县南阜川河岸山上。

## 乐城

诸葛亮筑的乐城，在今城固县境内。据《古今图书集成》载：“乐城故县：在（城固）县西十八里。蜀汉建兴七年，丞相亮所筑，今为平地”；又云：“三国，建兴七年，诸葛亮筑乐城于城固，为乐城县，晋复为城固”。

《陕西省通志》载：“乐城故县：在（城固）县西十八里，蜀汉建兴七年武侯筑，又，山顶有赤土城，云武侯屯军处”。

《汉中府志》载：“乐城故县：（城固）县西十八里，蜀汉建兴七年武侯筑，今为平地”；又，“赤土坡城：在（城固）县（遗“北”字——引者）三十五里庆山之顶，尚有烽堠故迹。西南三里，即赤土坡城，周十五里，土色俱赤，武侯屯军于此”。

上引各志，咸谓“乐城故县”，非也。因乐城虽筑在城固县境内，但从未叫过乐城县，故不能称作“故县”。再谓“乐城在城固县西十八里，今圮为平地”，殊不足信。因诸葛亮筑乐城于城固的目的，是作为防止魏兵由斜谷道入侵汉中，以及自己日后出斜谷道伐魏屯军、储粮之据点，要有军事上的价值。设筑在城固县西十八里，位于汉中盆地之中，毫无军事价值之可言，故不足信。好在《汉中府志》记有“县北三十五里之庆山西南三里有赤土坡城，土色俱赤，武侯屯军于此”等语，这就完全有了军事上的价值。庆山今仍旧名，据此可知赤土坡城即诸葛亮筑的乐城，地点在今城固县北三十五里庆山西南三里处，其城南靠斗山，北凭湑水，为三国时斜谷道的必经之地。

## 城固赤阪

《三国志·后主传》载：“（建兴）八年（230年）秋，魏使司马懿由西城、张郃由子午、曹真由斜谷，欲攻汉中。丞相亮待之于城固、赤阪，大雨道绝，真等皆还”。

诸葛亮这次分军两部，驻于城固、赤阪，堵截三路来犯汉中之敌。过去多数史、

志，把城固、赤阪，误为一处，好象是“城固的赤阪”，不符合诸葛亮布防的实况。实际上，城固、赤阪，是两个地方，相距一百余里，现分别考之。

## 城 固

前面考证乐城时，已经说过，诸葛亮筑乐城的目的，就是要作为防敌来犯和自己出兵的据点。这次待敌于城固，一定要驻于有军事价值的地方，那么，上一年新筑的乐城就用上了。上节考定乐城在城固县北三十五里庆山西南处，即赤土坡城，正好堵截由斜谷来犯的曹真这一路敌兵。《古今图书集成》载：“赤土坡：在（城固）县北三十五里庆山，顶有烽堠古迹，西南三里即赤土坡城，周十五里，诸葛武侯屯兵于此，以御魏寇”。这条史料正确。

## 赤 阪

赤阪又名“赤坂”或“赤坡”，在今洋县东三十里龙亭山。这里是由西城（今西安康）和子午谷（今洋县东）两路入汉中的总汇处，诸葛亮驻兵于此，正好堵截由西城来犯汉中的司马懿和由子午谷来犯汉中的张郃两路敌兵。

据《洋县志》载：“赤阪：又名赤坂，县东三十里，司马懿寇蜀，武侯出次赤阪以御之，即此。在龙亭山”。

《輿地紀勝》載：“赤坡：蜀建興八年，魏司馬懿伐蜀，丞相亮待之于城固、赤坂。《澤川志》云：‘赤坂在今州東二十里龍亭山，色甚赭’”。

《讀史方輿紀要》載：龍亭山（洋）縣東二十里。《志》云：“龍亭山乃子午谷之口，其山坂赭色，亦名赤阪”。蜀漢建興八年，魏曹真（應為張郃——引者）由子午、司馬懿由西城、漢水侵漢，武侯于城固、赤阪以待之。蓋兩路並進，此為總會之地也”。

## 黃 沙

《三國志·後主傳》載：“（建興）十年（232年），亮休士勸農于黃沙，作流馬木牛畢，教兵講武”。

黃沙今仍舊名，在勉縣東三十里，即諸葛亮制作木牛流馬的地点。今黃沙鎮北公路邊豎一石碑，高132厘米、寬59厘米、厚12厘米。正中楷書“漢諸葛武侯制木牛流馬處”，上款：“同治五年（1866年）四月吉日”；下款：“知沔縣事莫增奎重立”。說明“重立”者，乃前代石碑傾圮，這次又重新刻立的。

據《水經注》載：“漢水又東，黃沙水左注之。水北出遠山，山谷邃險，人迹罕交。溪曰‘五丈溪’，水側有黃沙屯，諸葛亮所開也”。

《讀史方輿紀要》載：“黃沙驛：（褒城）縣南五十里。……蜀漢建興九年，丞相亮圍祁山，十年，勸農于黃沙，作木牛流馬即此也”。

据以上史料所载及现存石碑考证，今勉县东三十里的黄沙，诸葛亮制木牛流马处，当无争议。但清·张澍《诸葛亮集·遗迹篇》载，诸葛亮制木牛流马处在景谷县（今四川昭化西北），显系妄诞，附此一驳。

## 斜 谷 口

《三国志·后主传》载：“（建兴）十一年（233年）冬，亮使诸军运米，集于斜谷口，治斜谷邸阁”。

过去，许多史料把褒、斜二谷混为一谈，以致把诸葛亮集米的斜谷口，误为汉中正北五十里的褒谷口。其实斜谷口在汉中东北二百一十里、城固县北一百四十里的小河口。

据《陕西省通志》载：“小河口一路，史称武侯于汉中筑汉乐二城，乐城亦师行之道，北为斜谷，但在南者为湑水河口，非褒谷也”。

《汉中府志》载：“诸葛武侯行兵，所由斜谷，当时栈桥阁道，共五千数百所，工亦钜矣。今考其路，斜谷在郿县，而武侯治乐城于今城固，即小河口趋斜谷路，计至长安，较褒谷捷二百数十里。……”

又，“按：斜谷即今小河口路，武侯之筑乐城，以取道于此也”。

又：“小河口：（城固）县北百四十里，即古斜谷口。小径出岐山取郿，较汉中自褒（城）留（坝）栈道前进者，少程二百里”。

综上资料，证明诸葛亮于蜀汉建兴十一年冬，使诸军运米集于斜谷口，修理斜谷邸阁，以便“十二年（234年）春，亮悉大众由斜谷出，以流马运，据武功五丈原，与司马宣王对垒于渭南”之斜谷口，即今城固小河口。

## 定 军 山

《三国志·诸葛亮传》载：“亮遗命葬汉中定军山，因山为坟，冢足容棺，敛以时服，不须器物”。

诸葛亮葬于汉中的定军山，由今勉县南渡汉水十里处，黄忠斩夏侯渊亦在此。诸葛亮墓在定军山西北麓二里，墓庙三大院，冢在大殿后。今设有文管所，专司保护。

据《华阳国志》载：“蜀丞相诸葛亮葬定军山”。

《读史方舆纪要》载：“定军山：（沔）县（指老城）东南十里，有两峰对峙。……诸葛武侯葬于此”。

《沔县新志》载：“汉丞相诸葛忠武侯墓：在县南十里定军山下，峰绕岗回，古柏蔽日。……”

记载诸葛亮墓在定军山下的史料甚多，不备引。

## 八 阵 图

《三国志·诸葛亮传》载：“亮性长于巧思，损益连弩，木牛流马，皆出其意，推

演兵法，作八阵图，咸得其要云”。

按：诸葛亮的八阵图，全国有三处：陕西勉县一处，四川新都、奉节各一处，现只考勉县一处。

据《地名大辞典》载：“八阵图：在陕西沔县东南”。

《水经注》载：“沔水又东经武侯垒南（南系“北”讹——引者），诸葛武侯所居也，南枕沔水，水南为亮垒，背山向水，中有小城，回隔难解”。

《汉中府志》载：“……八阵图：（沔县）东南十里定军山下，图列八阵，聚细石为之，各六十四聚，又有二十四聚，作两聚，各十二聚”。

《忠武侯祠墓志》载：“八阵图：在定军山下高坪旧垒”。又，“高坪旧垒：此地当在定军山下，今所谓武侯坪也。武侯垒与此相连，或旧垒即武侯垒，高坪即武侯坪欤”！

据上述资料记载及现状看，八阵图在汉中勉县定军山北麓”。

## 武 候 祠

《三国志·诸葛亮传》载：“景耀六年（263年）春，诏为亮立庙于沔阳”。

按：诸葛亮庙又称“武侯祠”，全国现存九处，而沔阳（今勉县）武侯祠，建于景耀六年春，其冬邓艾入川，刘禅降晋，蜀亡。此祠较成都武侯祠早建约五十年，为各地武侯祠之最早建立者。

勉县武侯祠始建于汉水南定军山下墓所，至中唐时期，已坍塌殆尽。唐德宗（李适）贞元三年（787），由山南西道节度使严震主持，仍在墓所，为之重建，号曰“新庙”，有祠内现存贞元十一年（795年）“蜀丞相诸葛武侯新庙碑”为证。此后历代屡有维修，至明武宗（朱厚照）正德八年（1513年），乃迁建于汉水北、距墓十里的今址，即今勉县西四公里公路南侧的武侯祠。近已成立文管所专司保护。

## 武 乡

《资治通鉴纲目》载：“汉昭烈帝（刘备）章武三年（223年）夏四月，帝崩于永安，丞相亮受遗诏辅政。五月，太子禅即位，改元建兴，封亮为武乡侯，领益州牧”。

诸葛亮被封为武乡侯的武乡，在今汉中市东北三十里的武乡镇。

据《地名大辞典》载：“武乡县：蜀汉侯国，封诸葛亮为武乡侯即此”。

《輿地纪胜》载：“武乡：昔诸葛亮封为武乡侯。《十道志》云：‘武乡谷即孔明受封之地’”。

《汉中府志》载：“武乡谷：在城东北三十里。汉封诸葛亮于此”。

至于诸葛亮为武乡侯的封地，为什么会在汉中？据《西乡县志》载：“观诸葛亮封武乡侯，武乡，西汉侯国，属琅邪郡（在今山东省内），以在魏境，而食采之地寄于南郑”。据此可知，诸葛亮之封武乡侯，是借地寄封。

## 读 书 台

诸葛亮读书台在勉县老城镇莲花大队，位于勉县武侯祠西北一里处。台高约六米，周宽约三十米。台前一碑，上刻“诸葛亮读书台”。台下有一口面积约二亩的大水塘，古时叫“莲花池”。传说诸葛亮当年驻军阳平关，军务之暇，就抓紧读书。为了读书安静，便在中军大营西北一里处建修此台。因为诸葛亮号“卧龙”，他读书的地方也叫卧龙岗”。据《忠武侯祠墓志》载：“卧龙岗：祠北一里，有莲花池，旁建卧龙亭，云武侯读书处”。

南宋诗人陆游曾写过一首《游诸葛武侯书台》诗：“沔阳道中草离离，卧龙往矣空遗祠。当年典午称猾贼，气散不敢敌王师。定军山前寒食路，至今人祀丞相墓。松风想象梁甫吟，尚憶幡然答三顾。出师二表千载无，远比管乐盖有余。世上俗儒宁辨此，高台当日读何书”。

以上共辑诸葛亮在汉中的活动遗迹十七处，恐尚有遗漏。对辑出的十七处，虽作粗浅考证，因限于水平，错误难免。敬希史学家和广大读者同志们，多加指正，并作补充，以臻完善。

---

(上接第116页)

⑯新版《三国志·后主传》见899页

⑰新版《资治通鉴》卷七十一，2240页，《胡注》；线装本《通鉴纲目》卷十五，《集览》与《质实》；《地名大辞典》1116页，《箕谷》条

⑱见1974年中华书局出版《诸葛亮集·文集》卷一，25页

⑲见新版《三国志·魏书·曹真传》281页

⑳见新版《三国志·蜀书·后主传》896页；《三国志·魏书·曹真传》282页；《三国志·魏书·陈群传》635页

㉑见新版《资治通鉴》卷七十一，2262页

㉒㉓见新版《三国志·蜀书·后主传》897页

㉔见新版《三国志·蜀书·姜维传》1065页

㉕见新版《三国志·魏书·钟会传》787页

㉖见新版《三国志·魏书·钟会传》792页

㉗见新版《三国志·蜀书·王平传》1050页

㉘见新版《三国志·魏书·钟会传》787页

㉙见《金石萃编》卷二十四第5页；《褒谷古迹辑略》第11页